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Αρχές και ζητήματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στα σχολικά εγχειρίδια 
του μαθήματος των Θρησκευτικών του Γυμνασίου 

Σε αυτή την ενότητα ερευνάται η ύπαρξη αρχών και ζητημάτων διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στα σχολικά εγχειρίδια του μαθήματος των Θρησκευτικών στην Α΄, 
Β΄ και Γ΄ τάξη του γυμνασίου.Για την επίτευξη του σκοπού της εργασίας 
χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της ανάλυσης περιεχομένου που  ενδείκνυται για 
αντίστοιχες έρευνες (Κυριαζή, 2009), χωρίς όμως την εξαγωγή στατιστικών 
στοιχείων, τα οποία ήταν εκτός του σκοπού της εργασίας.

Στο σχολικό βιβλίο της Α΄ Γυμνασίου(Γριζοπούλου & Καζλάρη, 2006) στην πέμπτη 
ενότητα “Η ιστορία του Αβραάμ: η μεγάλη κλήση, το μεγάλο «ναι»” ο Αβραάμ 
φιλοξενεί τρεις ξένους άνδρες στη σκηνή του και τους περιποιείται προσφέροντας 
τους τα καλύτερα από τα προϊόντα του. Ανεξάρτητα από το θρησκευτικό 
συμβολισμό, στη διήγηση μπορεί να διακρίνει κανείς στοιχεία φιλοξενίας και 
προσφοράς προς αυτόν που τα έχει ανάγκη ανεξάρτητα από την προέλευση ή την 
καταγωγή του. Αυτή η πράξη αναδεικνύει αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης 
όπως η αλληλεγγύη, ο σεβασμός στην ετερότητα και η  αντιρατσιστική 
συμπεριφορά.

Στην έβδομη ενότητα: “Η ιστορία του Ιωσήφ: «Εσείς σκεφτήκατε να μου κάνετε 
κακό, ο θεός όμως επέτρεψε το καλό»” παρουσιάζεται η ιστορία του Ιωσήφ, ο 
οποίος μολονότι πουλήθηκε ως σκλάβος από τα αδέλφια του στην Αίγυπτο, η αξία 
του αναγνωρίστηκε από τον Φαραώ και ανέλαβε σημαντική θέση στο παλάτι. Ο 
Φαραώ στάθηκε στις ικανότητες του Ιωσήφ και όχι στο ότι ήταν ξένος και δούλος. 
Με αυτό τον τρόπο σεβάστηκε την ετερότητα του, τον αναγνώρισε ως ίσο με τους 
άλλους εργάτες και αποδέχτηκε την εθνική του καταγωγή.
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Αντιθέτως, στην όγδοη ενότητα “O λαός ζει σκλαβωμένος στην Αίγυπτο. Ο θεός 
αποκαλύπτεται στο Μωυσή” διακρίνει κανείς από την πλευρά του Φαραώ 
ρατσιστική συμπεριφορά και έλλειψη σεβασμού στα ανθρώπινα δικαιώματα των 
Ισραηλιτών, στους οποίους συμπεριφέρεται με βάναυσο τρόπο χρησιμοποιώντας 
τους σε βαριά έργα με σκοπό την εξόντωση τους, φοβούμενος μελλοντική 
εξέγερση τους εναντίον του.

Επιπλέον, στη δέκατη τρίτη ενότητα “Η ζωή οργανώνεται με βάση το Νόμο του 
Μωυσή” εμφανίζονται αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης όπως η 
ενσυναίσθηση, η κατανόηση της ετερότητας, ο σεβασμός των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, η δικαιοσύνη και η ισότητα. Συγκεκριμένα, ο νόμος που δίνει ο 
Μωυσής στο λαό του αναφέρεται στις σχέσεις με τους συνανθρώπους τους, οι 
οποίες πρέπει να χαρακτηρίζονται από αγάπη και κατανόηση. Ως προς τους ξένους 
και τους αδύναμους κάνει λόγο για τη μη εκμετάλλευση του ξένου, την προσφορά 
στο φτωχό, το μη δανεισμό με τόκο, καθώς και για την έγκαιρη πληρωμή του 
ημερομισθίου.

Στην εικοστή δεύτερη ενότητα “Βαβυλώνια Αιχμαλωσία: ο λαός στην εξορία”
παρουσιάζεται η ζωή των Ισραηλιτών στη Βαβυλώνα. Οι Ισραηλίτες 
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υποχρεώνονταν να εργαστούν σε καταναγκαστικές εργασίες, αλλά ταυτόχρονα 
είχαν το δικαίωμα να καλλιεργούν τα δικά τους χωράφια και να ζουν σύμφωνα με 
τις επιταγές της θρησκεία τους. Σε αυτή την ενότητα διακρίνει κανείς 
διαπολιτισμικά ζητήματα από την αρνητική και θετική τους πλευρά όπως η 
καταπάτηση των εργασιακών δικαιωμάτων από τη μία και ο σεβασμός στην 
ετερότητα και η ανοχή από την άλλη.

Στο σχολικό εγχειρίδιο της Β΄ Γυμνασίου (Τσανανάς & Μπάρλος, 2007) υπάρχουν  
διάσπαρτα αρκετά ζητήματα και αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. 
Συγκεκριμένα, στην πέμπτη ενότητα “Ο Ευαγγελισμός της Μαρίας για τη γέννηση 
του Μεσσία” στο κατά Ματθαίο 1, 19 αναφέρει:  «Ο μνηστήρας της Ιωσήφ, επειδή 
ήταν ευσεβής και δεν ήθελε να την εκθέσει δημόσια, αποφάσισε να διαλύσει τον 
αρραβώνα διώχνοντας την κρυφά». Ο Ιωσήφ πριν την εμφάνιση του αγγέλου 
νομίζει ότι  η Μαρία είναι έγκυος από μοιχεία, αλλά σεβόμενος το δικαίωμα της να 
ζήσει, σκέφτεται να τη διώξει κρυφά, ώστε να μην εφαρμοστεί ο νόμος θανάτωσης 
της μοιχαλίδας διά λιθοβολισμού. Από τα παραπάνω αναδεικνύονται θεμελιώδη 
διαπολιτισμικά στοιχεία, καθώς ο Ιωσήφ έδειξε σεβασμό στην ανθρώπινη ζωή, 
σεβασμό στη γυναίκα, καθώς και ενσυναίσθηση στην κατάσταση της Μαρίας.

Στην έκτη ενότητα “Η γέννηση του Ιησού Χριστού: Γενέθλια της νέας 
ανθρωπότητας” παρουσιάζεται ότι το μήνυμα για τον ερχομό του Ιησού Χριστού 
λαμβάνουν κάποιοι άσημοι Ιουδαίοι, και όχι το ιερατείο, καθώς και κάποιοι 
σημαντικοί αλλοδαποί οι μάγοι. Αυτή η απόφαση δείχνει σεβασμό σε όλους τους 
ανθρώπους (άσημους ή μη), και αντιρατσιστική συμπεριφορά, καθώς δέκτες του 
μηνύματος έγιναν μη Ιουδαίοι.



Η αντιμετώπιση όλων των ανθρώπων ως ίσων, ο σεβασμός στη γυναίκα και 
γενικότερα αντιρατσιστική συμπεριφορά φανερώνεται στην ενδέκατη ενότητα 
“Ο Ιησούς και οι μαθητές του” στο κατά Λουκά 8, 2-3. Συγκεκριμένα, από την αρχή 
της δράσης του Ιησού τον ακολουθούσαν και γυναίκες ως μαθήτριες στον 
ευρύτερο κύκλο των μαθητών του. Σε αυτή τη συμπεριφορά εναντιώνονταν οι 
ραβίνοι, οι οποίοι δεν δέχονταν τις γυναίκες, καθώς δεν τις θεωρούσαν ως ίσες με 
τον άνδρα.

Στη δέκατη τρίτη ενότητα “Ο Ιησούς Χριστός ως διδάσκαλος – Εισαγωγή στις 
παραβολές του” στο κατά Μάρκον 1, 22, στο κατά Ιωάννη 7, 15 και στο κατά 
Λουκά 15, 1-2 αναδεικνύονται διαπολιτισμικά στοιχεία όπως το δικαίωμα όλων 
στη μάθηση και η ανοχή, καθώς ο Ιησούς δίδασκε σε όλους τους χώρους έχοντας 
ως ακροατές όλους όσους επιθυμούσαν να ακούσουν τη διδασκαλία του, ενώ οι 
γραμματείς δίδασκαν σε ειδικούς χώρους, ναούς και συναγωγές, έχοντας 
συγκεκριμένους και περιορισμένους ακροατές.

Η παραβολή του σπλαχνικού Σαμαρείτη (Ενότητα:15 “Η παραβολή του σπλαχνικού 
Σαμαρείτη: Ο πλησίον μας και εμείς”) περικλείει αρχές της διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης. Ο σπλαχνικός Σαμαρείτης, ο οποίος θεωρούνταν εχθρός των 
Ιουδαίων έδειξε φιλευσπλαχνία στον πληγωμένο Ιουδαίο σε αντίθεση με τους 
υπόλοιπους διαβάτες. Αυτή η συμπεριφορά φανερώνει ενσυναίσθηση, σεβασμό του 
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ανθρώπινου δικαιώματος για ζωή, αντιρατσιστική συμπεριφορά, απουσία 
εθνικιστικής σκέψης και αλληλεγγύη.

Η ίση αντιμετώπιση όλων των ανθρώπων από το θεό και ο σεβασμός στην 
ετερότητα φανερώνεται στη δέκατη έκτη ενότητα του σχολικού εγχειριδίου 
“Η παραβολή της τελικής κρίσης: Πώς αξιολογούνται οι άνθρωποι στη Βασιλεία 
του Θεού”. Ειδικότερα, στην παραβολή της τελικής κρίσης ο Ιησούς Χριστός 
τονίζει το κριτήριο αξιολόγησης της ζωής και τη σημασία της αγάπης προς το 
συνάνθρωπο υποστηρίζοντας ότι η κατάληξη του καθενός εξαρτάται από τις 
επιλογές, τις πράξεις και τις παραλείψεις έναντι των συνανθρώπων του 
ανεξάρτητα από την εθνικότητα τους.

Στη δέκατη έβδομη διδακτική ενότητα “Ο Ιησούς υπερασπίστηκε και εξύψωσε τις 
γυναίκες και τα παιδιά στην καινούρια ανθρωπότητα” στο κατά Ιωάννη 8, 4-11 οι 
Φαρισαίοι πήγαν στον Ιησού μία γυναίκα που είχε διαπράξει μοιχεία, για να 
ζητήσουν τη γνώμη του για την τιμωρία της που σύμφωνα με τον ιουδαϊκό νόμο 
ήταν ο λιθοβολισμός. Ο Ιησούς όμως δεν καταδίκασε τη γυναίκα. Αντίθετα, 
υπερασπίστηκε τις γυναίκες που βρίσκονταν στο περιθώριο και τους επέπληξε 
όλους. Από αυτή την πράξη φανερώνεται ο σεβασμός στη γυναίκα και στην 
ανθρώπινη ζωή. Στην ίδια ενότητα στο κατά Μάρκον 10, 13-16 ο Ιησούς 
επιπλήττει τους μαθητές του, επειδή δεν επέτρεπαν στα παιδιά να έρθουν κοντά 
του λέγοντας «Αφήστε τα παιδιά να έρχονται σε μένα. Μην τα εμποδίζετε, γιατί η 
Βασιλεία του Θεού ανήκει σε ανθρώπους που είναι σαν και αυτά». Με αυτό τον 
τρόπο εξυψώνει τα παιδιά, δείχνει σεβασμό στα δικαιώματα τους, γεγονός 
ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς τα παιδιά μαζί με τις γυναίκες βρίσκονταν στο 
περιθώριο της ιουδαϊκής κοινωνίας.

Στη δέκατη όγδοη ενότητα “Κάποιος ευσεβής και ο Ζακχαίος: Δύο πλούσιοι, δύο 
διαφορετικές επιλογές ζωής” ζητά ο Ιησούς να φιλοξενηθεί από τον τελώνη 
Ζακχαίο, ο οποίος ήταν μισητός στο λαό εξαιτίας του επαγγέλματος του. Ο 
Ζακχαίος δείχνει μετάνοια που γίνεται αποδεκτή από τον Ιησού. Αυτή η πράξη 
φανερώνει ενσυναίσθηση, σεβασμό στην ετερότητα και αλληλεγγύη.

Το σχολικό βιβλίο του μαθήματος των Θρησκευτικών στη Γ΄ Γυμνασίου  
(Καραχάλιας κα, 2011) μελετά κυρίως θέματα από την ιστορία της εκκλησίας, 
μέσα από τα οποία θίγονται ζητήματα που άπτονται του ενδιαφέροντος της 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, στην τέταρτη ενότητα “Ιεροσόλυμα: 
πρότυπο χριστιανικών κοινοτήτων” Πράξεις: 2, 42-47 περιγράφεται ότι η πρώτη 
χριστιανική κοινότητα των Ιεροσολύμων βίωνε την αγάπη και εφάρμοζε την 
κοινοκτημοσύνη. Οι Χριστιανοί έτρωγαν με απλότητα το δείπνο τους «αγάπες» και 
είχαν τα πάντα κοινά (Ελληνιστές και Ιουδαίοι). Όταν υπήρξαν διαφωνίες μεταξύ 



τους επιλύθηκαν με την παρέμβαση των εφτά διακόνων. Από τα παραπάνω 
αποδεικνύεται η ύπαρξη αλληλεγγύης και ο σεβασμός στην ετερότητα. Στην ίδια 
ενότητα ο μαθητής έρχεται σε επαφή με τις έννοιες της φιλανθρωπίας και της 
αγάπης, οι οποίες παρέχονται σε κάθε άνθρωπο των ενοριών είτε αλλόθρησκο, 
είτε αλλοεθνή. Αυτό αποτελεί αντιρατσιστική συμπεριφορά, σεβασμό στην 
ετερότητα και αλληλεγγύη προς το δοκιμαζόμενο συνάνθρωπο.

Στην ενδέκατη διδακτική ενότητα “Ιγνάτιος ο Θεοφόρος” γίνεται παρουσίαση των 
επιστολών του. Οι επιστολές του αναφέρονται στην αγάπη που πρέπει να τρέφουν 
οι Χριστιανοί για τους Ιουδαίους και για τους Εθνικούς. Τονίζει τη σημασία της 
πίστης, της αγάπης και των καλών έργων, καθώς θεωρεί πως όλοι οι άνθρωποι 
είναι αδέλφια και συναθλητές στον αγώνα της ζωής. Θεμελιώνει τη χριστιανική 
κοινωνικότητα στην αγάπη, στην υπομονή και στην πραότητα. Μέσω αυτών ο 
μαθητής γίνεται κοινωνός διαπολιτισμικών αρχών όπως η αντιρατσιστική 
συμπεριφορά, ο σεβασμός στην ετερότητα και η αλληλεγγύη.

Επιπλέον, η δωδέκατη διδακτική ενότητα “Διάταγμα των Μεδιολάνων: ένας νέος 
δρόμος ανοίγεται για τους Χριστιανούς” αναφέρεται στο διάταγμα των 
Μεδιολάνων, το οποίο ψηφίστηκε το 313 μ.χ από το Μέγα Κωνσταντίνο και τον 
Λικίνιο. Σύμφωνα με αυτό κάθε άνθρωπος μπορεί να πιστεύει σε όποια θρησκεία 
θέλει χωρίς να διώκεται. Αυτό αποδεικνύει την ύπαρξη σεβασμού στην ετερότητα 
και στα ανθρώπινα δικαιώματα.

Το έργο του Μεγάλου Βασιλείου ως πρεσβύτερου στην Καισαρεία παρουσιάζεται 
στη δέκατη έκτη ενότητα “Μέγας Βασίλειος: ένας κορυφαίος ιεράρχης”. Ο Μέγας 
Βασίλειος αναδείχτηκε σε αληθινό πατέρα χωρίς διάκριση για Χριστιανούς, 
Εβραίους και Εθνικούς. Έπεισε τους πλούσιους να σιτίσουν τους φτωχούς 
οργανώνοντας συσσίτια και μοίρασε την περιουσία του στους φτωχούς. Η βοήθεια 
του προσφέρονταν χωρίς εξαίρεση σε κάθε άνθρωπο που αντιμετώπιζε δυσκολίες. 
Από το έργο και τις πράξεις του Μεγάλου Βασιλείου γίνεται κοινωνός ο μαθητής 
των εννοιών της αλληλεγγύης, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
της αντιρατσιστικής συμπεριφοράς, οι οποίες είναι σημαντικές αρχές της 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.

Η εικοστή δεύτερη ενότητα “Ο εκχριστιανισμός των σλαβικών λαών”
πραγματεύεται το έργο του Κύριλλου και του Μεθόδιου, οι οποίοι εκχριστιάνισαν 
τους Σλάβους σεβόμενοι την παράδοση, τον πολιτισμό και τη γλώσσα τους, 
βοηθώντας τους παράλληλα να αναπτυχθούν γλωσσικά με τη δημιουργία του 
σλαβικού αλφάβητου. Μετέφρασαν στη γλώσσα τους την Αγία Γραφή και τη θεία 
λειτουργία. Η συμπεριφορά τους περιέχει διαπολιτισμικά χαρακτηριστικά όπως ο 
σεβασμός στην ετερότητα, ο σεβασμός στον πολιτισμό των άλλων και η 



ενσυναίσθηση.

Στο παγκόσμιο συμβούλιο των εκκλησιών αναφέρεται η τριακοστή πέμπτη 
διδακτική ενότητα, η οποία έχει ως τίτλο της “Το όραμα και οι προσπάθειες για 
την ενότητα των Χριστιανών”. Το παγκόσμιο συμβούλιο των εκκλησιών ασχολείται 
με θέματα κοινωνικού ενδιαφέροντος και προσπαθεί να επιτύχει την ένωση των 
διαιρεμένων χριστιανικών εκκλησιών. Από αυτή την ενότητα πηγάζουν έννοιες 
όπως ο σεβασμός στην ετερότητα και η αλληλεγγύη που συνδέονται άμεσα με τη 
διαπολιτισμική εκπαίδευση.

Συνοψίζοντας κανείς τα παραπάνω μπορεί να υποστηρίξει πως στα σχολικά 
εγχειρίδια του μαθήματος των Θρησκευτικών του γυμνασίου περιέχουν αρχές και 
ζητήματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Ο μαθητής έρχεται με έμμεσο τρόπο σε 
επαφή με έννοιες όπως ο σεβασμός της ετερότητας και των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, ο σεβασμός της γυναίκας, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη και η 
αντιρατσιστική συμπεριφορά. Αυτές βοηθούν μακροπρόθεσμα τον άνθρωπο να 
αποκτήσει μία ολοκληρωμένη προσωπικότητα και να λειτουργεί ως ενεργό και 
υπεύθυνο μέλος του κοινωνικού συνόλου.

 

4. Συμπεράσματα – Προτάσεις   

Συνοψίζοντας τα παραπάνω συμπεραίνει κανείς ότι το μάθημα των Θρησκευτικών 
δύναται να  αποτελέσει τον πυλώνα μετάδοσης των βασικών αρχών της 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Μολονότι, δεν υπήρξε ουσιαστικός και στοχευμένος 
σχεδιασμός, ώστε να υπάρξουν διαπολιτισμικά στοιχεία στα σχολικά εγχειρίδια 
του γυμνασίου, σε αυτά περιέχονται αντίστοιχες έννοιες όπως: ο σεβασμός της 
ετερότητας, ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ο σεβασμός της γυναίκας, 
η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη και η αντιρατσιστική συμπεριφορά.

Προτείνεται, λοιπόν, στους καθηγητές του μαθήματος να αναδεικνύουν τα 
αντίστοιχα ζητήματα, όπου υπάρχουν. Αυτό προϋποθέτει ότι σε εύλογο χρονικό 
διάστημα θα έχει προηγηθεί αντίστοιχη κατάρτιση και ενημέρωση τους με 
σεμινάρια και υποστηρικτικό υλικό. Μακροπρόθεσμα, είναι αναγκαίο στον 
επανασχεδιασμό του αναλυτικού προγράμματος να εισέλθουν στοχευμένα στοιχεία 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, καθώς αυτά θα ωφελήσουν τόσο το μαθητή, όσο και 
το κοινωνικό σύνολο.
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